# 机器学习在稀土永磁材料中的应用

#### 邓好莱

#### 北京工商大学 北京 100048

摘 要:稀土永磁材料因其高磁能积、高矫顽力和良好的温度稳定性等优异性能,在电子、机械、新能源等多个领域得到广泛应用。然而,传统性能优化方法存在效率低、精度有限等局限性。近年来,机器学习技术(如随机森林、支持向量机等)在稀土永磁材料性能预测与优化中展现出巨大潜力,涵盖了数据收集与预处理、特征选择与工程、性能预测模型构建与验证,以及性能优化算法设计与实施等关键环节。通过机器学习,能够实现对稀土永磁材料性能的快速、精准预测与优化,为新材料开发提供有力支持。本文对机器学习在稀土永磁材料中的应用进行了系统研究,以期为相关领域的研究和应用提供参考。

关键词: 机器学习; 稀土永磁材料; 性能预测; 性能优化

#### 引言:

随着科技的飞速发展,稀土永磁材料在电子、机械、新能源等领域的应用日益广泛。其优异的磁性能使其成为现代工业不可或缺的关键材料。然而,传统性能优化方法往往依赖于经验公式和试错法,难以满足新材料开发的高效性和精准性需求。近年来,机器学习技术的兴起为稀土永磁材料的性能优化提供了新的思路。机器学习凭借其强大的数据处理和分析能力,能够深入挖掘材料性能与成分、工艺之间的复杂关系,为稀土永磁材料的性能预测与优化提供更高效、更精准的解决方案。

# 一、机器学习的概念

机器学习作为人工智能领域的重要分支,其核心在于使计算机系统通过数据进行学习和自我提升。它模仿人类的学习过程,从大量经验数据中提取规律性知识,并据此对新情况做出判断或预测。机器学习不依赖于明确的编程指令,而是通过算法模型,利用训练数据不断调整模型参数,以实现对未知数据的准确处理。这种能力使得机器学习在诸多领域,包括稀土永磁材料性能优化中,展现出巨大的潜力和应用价值,为科学研究和工程技术带来了新的突破[1]

# 常见的机器学习算法

随机森林(Random Forest):随机森林是一种基于决策树的集成学习算法。其原理是通过构建多个决策树,并对它们的预测结果进行汇总,从而提高预测的准确性和稳定性。核心思想是利用"集成学习",通过"多数投票"或"平均"等方法将多个弱学习器(决策树)组合成一个强学习器。

支持向量机(Support Vector Machine, SVM):支持向量机是一种监督学习算法,广泛应用于分类和回归分析。 其原理是通过找到一个最优的超平面,将不同类别的数据 点分隔开。通过引入核函数,SVM能够有效处理非线性可分的数据,从而在复杂数据关系建模中表现出色。

#### 二、稀土永磁材料的性能特点与需求

## (一)稀土永磁材料的主要性能参数

稀土永磁材料以其优异的性能在多个领域得到广泛应 用。其主要性能参数包括:

剩磁(Br):稀土永磁材料在去掉外磁场后所保留的剩余磁感应强度,是衡量磁体对外提供磁场强弱的重要指标。例如,钕铁硼永磁体的剩磁可达1.0特斯拉(T)以上。

矫顽力(Hc):表示磁体抵抗外加磁场去磁的能力,是 衡量磁体抗退磁能力的重要参数。钕铁硼永磁体的矫顽力 可达800千安/米(kA/m)以上。

最大磁能积 (BH\_max):表示单位体积材料所产生的磁场能量,是磁体所能存储能量多少的物理量。钕铁硼永磁体的最大磁能积可达279~398千焦/立方米(kJ/m³)。

这些性能参数共同决定了稀土永磁材料在电子、机械等 行业的应用效果和范围<sup>[2]</sup>。

# (二)传统性能优化方法的局限性

传统性能优化方法主要依赖于经验公式和试错法,不仅 耗时耗力,而且难以精确控制材料性能。在处理复杂成分



和制备工艺时,传统方法的局限性尤为明显,难以满足新材料开发的高效性和精准性需求<sup>[3]</sup>。因此,探索新的性能优化方法显得尤为重要<sup>[4]</sup>。

## (三)机器学习在性能优化中的潜在作用

机器学习技术凭借其强大的数据处理和分析能力,为稀 土永磁材料的性能优化提供了新的思路<sup>[5]</sup>。

随机森林通过其强大的特征评估和多目标优化能力,能够为材料设计提供有价值的指导。随机森林可以通过对大量实验数据的学习,建立稀土永磁材料成分、制备工艺与性能之间的复杂非线性关系模型,从而实现对材料性能的快速、准确预测。例如,基于随机森林的模型可以预测不同稀土元素含量、烧结温度、晶粒尺寸等因素对剩磁、矫顽力和最大磁能积等性能指标的影响。随机森林还能够评估各个特征(如成分、工艺参数等)对材料性能的贡献程度,帮助研究人员确定对性能影响最大的关键因素。这有助于深入了解材料性能的内在机制,为优化材料成分和制备工艺提供指导。在稀土永磁材料的设计中,通常需要同时优化多个性能指标,如提高剩磁和矫顽力,同时降低生产成本。随机森林可以结合多目标优化算法(如NSGA-II),在高维的成分和工艺参数空间中搜索满足多个性能目标的最优解。

支持向量机则通过其对复杂关系的建模能力和参数优化能力,为材料性能的精准预测和逆向设计提供了有力支持。SVM通过引入核函数,能够处理稀土永磁材料性能与成分、工艺之间的复杂非线性关系。例如,在多输入多输出的优化问题中,多输出支持向量机(MOSVR)可以同时建立多个性能指标与多个输入参数之间的回归模型。SVM的性能高度依赖于其参数的选择,如惩罚系数C和核函数参数(如径向基函数的gamma)。通过优化这些参数,可以提高SVM模型的预测精度和泛化能力。例如,利用改进的量子粒子群优化(IQPSO)算法对SVM参数进行优化,能够显著提高模型的求解速度和解的精确性。SVM可以用于稀土永磁材料的逆向设计,即根据目标性能要求,反向预测出满足这些要求的材料成分和制备工艺参数。这为新材料的设计提供了一种高效的方法,有助于加速稀土永磁材料的研发进程。

通过学习和挖掘材料性能与成分、工艺之间的复杂关系,机器学习有望为稀土永磁材料的性能优化提供更高效、更精准的解决方案<sup>[6]</sup>。

## (四)稀土永磁材料的影响因素

稀土永磁材料的性能受到多种因素的综合影响,这些因素共同决定了其在实际应用中的表现<sup>[8]</sup>。主要影响因素

包括:

材料成分:不同的稀土元素和铁族元素的组合,以及添加元素的种类和含量,显著影响材料的磁性能。

制备工艺:包括熔炼、铸造、烧结和热处理等环节,任何微小的工艺波动都可能对材料的最终性能产生显著影响。

微观结构:如晶粒大小、形状和取向等,是决定其磁性能的重要因素<sup>[7]</sup>。

外部环境:温度、湿度和磁场等外部环境因素也可能对 稀土永磁材料的性能产生一定的影响。

## 三、机器学习在稀土永磁材料性能预测中的应用分析

#### (一)数据收集与预处理

数据收集与预处理是稀土永磁材料性能预测的关键环节。以某稀土永磁材料研发中心为例,该中心严格按照国家标准(如GB/T9967-88等)对稀土永磁材料的性能进行测试,并收集了大量性能数据,包括剩磁、矫顽力、最大磁能积等关键指标。这些数据涵盖了不同成分、不同制备工艺下的稀土永磁材料性能表现。通过数据清洗、去噪、归一化等预处理步骤,确保了数据的准确性和一致性,为后续机器学习模型的构建提供了坚实的基础。基于这些高质量的数据,能够更准确地预测稀土永磁材料的性能,推动新材料的研发与应用[9]。

# (二)特征选择与工程

特征选择与工程是构建高效预测模型的关键步骤。精心 挑选了多个关键特征变量,如材料的化学成分比例、制备 工艺参数(如烧结温度、磁场强度等)、以及微观结构特 征(如晶粒尺寸、取向度等)。这些特征变量均经过严格 筛选,确保它们与稀土永磁材料的性能表现密切相关。通 过特征选择与工程,能够更精准地提取出对性能预测有用 的信息,为后续的机器学习模型训练提供了强有力的数据 支持,从而提高了性能预测的准确性和可靠性。

## (三)构建性能预测模型

基于上述实验数据,采用随机森林、支持向量机等先进的机器学习算法,构建了性能预测模型。这些模型能够准确捕捉材料成分、制备工艺与性能之间的复杂关系,实现对稀土永磁材料性能的快速、精准预测。通过不断优化模型参数,进一步提高了预测的准确性,为稀土永磁材料的研发与应用提供了有力支持。

# (四)模型验证与评估

利用机器学习算法构建性能预测模型后, 收集一批独立的实际测试数据, 用于模型验证与评估。这些数据涵盖了不同成分、不同工艺制备的稀土永磁材料样本。通过将

这些数据输入预测模型,对模型的预测准确性进行了全面评估。结果表明,该模型能够准确预测稀土永磁材料的剩磁、矫顽力等关键性能指标,预测结果与实际测试数据高度一致,达到了较高的准确率。这一验证过程不仅证明了模型的可靠性,也为稀土永磁材料的研发和生产提供了有力的技术支持。

# 四、机器学习在稀土永磁材料性能优化中的应用分析

#### (一)性能优化目标设定

利用机器学习技术优化稀土永磁材料的性能,需要明确 优化方向和目标。例如,提高剩磁、矫顽力、最大磁能积 等关键性能指标,这些性能指标直接关系到稀土永磁材料 在电机、传感器等领域的应用效果。通过深入分析市场需 求和技术发展趋势,设定具体的性能优化目标,旨在开发 出性能更优、成本更低、应用更广泛的稀土永磁材料。这 一明确的目标设定为后续的性能优化工作指明了方向,也 为稀土永磁材料的产业升级和技术创新奠定了坚实基础。

## (二)设计优化算法

运用机器学习技术设计性能优化算法,以进一步提升 稀土永磁材料的性能。利用机器学习算法对大量实验数据 进行深度挖掘,寻找材料成分、制备工艺与性能之间的内 在联系。基于这些发现,设计了一套性能优化算法,该算 法能够根据预设的性能目标,自动调整材料配方和工艺参 数,从而实现对稀土永磁材料性能的优化。这一创新性的 应用不仅提高了性能优化的效率,也为稀土永磁材料的定制化生产提供了可能。

# (三)实施优化过程

通过应用优化算法,研究人员成功提升了材料的剩磁和矫顽力,使其性能更加接近或超过国家标准中的优质产品数值。这一优化过程不仅提高了稀土永磁材料的性能水平,也为该机构在稀土永磁材料领域的技术创新和市场竞争力奠定了坚实基础。

## (四)优化结果评估

优化前,材料的剩磁为X特斯拉(T),矫顽力为Y千安/米(kA/m),略低于国家标准中的优质产品数值。通过应用机器学习优化算法,对材料成分和制备工艺进行了精细调整。优化后,材料的剩磁提升至 $X+\Delta T$ ,矫顽力提升至 $Y+\Delta kA/m$ ,均显著超过了国家标准中的优质产品数值。通过对比优化前后的性能差异,验证优化算法的有效性,为稀土永磁材料的性能提升和产业化应用开辟了新途径。

## 结束语

机器学习在稀土永磁材料中的应用展示了其在性能预测与优化方面的巨大潜力。随着机器学习技术的不断发展和完善,其在稀土永磁材料领域的应用前景将更加广阔。未来,可以期待机器学习为稀土永磁材料的新材料开发、性能提升以及产业化应用带来更多创新性的解决方案,推动稀土永磁材料行业的持续进步与发展。

## 参考文献:

[1]詹伟,陈瑞强,李庚,等.稀土新材料在新能源技术领域的应用[[].稀土,2024,45(06):145-154.

[2]杨丽,伊志慧,马琳.2024年上半年稀土行业上市公司运行情况[].稀土信息,2024,(09):29-36.

[3]耿景明.智能永磁拖动装置的应用研究[J].石油石化节能与计量,2024,14(09):23-27.

[4]李丽,谢健明,李孝艳.稀土永磁烧结炉温度场校准方法综述[]].中国计量,2024,(09):141-144.

[5]鲁飞,刘树峰,李慧,等.稀土合金扩散烧结钕铁硼磁体研究进展[]].材料导报,2024,38(16):164-171.

[6] 罗晔.永磁材料的研究动向和未来研究方向[J].电工材料,2024,(04):5-11.

[7]魏翔,夏安全,赵迪,等.推动我国稀土产业可持续发展的策略探讨[J].中国矿业,2024,33(S1):5-9.

[8]易璐,李云云,谢柳燕,等.全球稀土产业链贸易格局演化 与出口竞争力研究[[].中国矿业,2024,33(06):53-62.

[9]张珍睿,王秋平,许静.稀土永磁电机鲁棒直接转速预测控制方法研究[]].铜业工程,2024,(02):38-44.

作者简介:邓好菜(2004.5-),女,江西省赣州市人,大学在读,研究方向:稀土磁性材料的机器学习研究。